



15日,美军一架“支奴干”直升机飞临美国驻阿富汗大使馆。

喀布尔成了“孤岛”

据路透社报道,塔利班在未经战斗占领阿富汗东部主要城市、楠格哈尔省省会贾拉拉巴德之后,阿富汗政府控制的大城市只剩下首都喀布尔。报道称,美国情报部门上周发布报告称,预计阿富汗政府军至少可以坚守喀布尔三个月。尽管如此,塔利班正以闪电般的攻势迅速迫近喀布尔。

路透社指出,贾拉拉巴德被塔利班控制后,阿富汗通往巴基斯坦城市白沙瓦的道路陷入塔利班手中。这条道路是通往阿富汗内陆的主要公路之一。截至目前,塔利班已接管至少25个省会城市。据美联社14日报道,塔利班当天攻下了阿富汗北部重兵把守的关键城市、巴尔赫省省会马扎里沙里夫。不久前的11日,阿富汗总统加尼曾飞往马扎里沙里夫组织防御,并与多位民兵首领会面。但14日当天,政府军与亲政府的民兵迅速向塔利班投降。

加尼当地时间14日发表全国讲话称,当前首要目标是动员阿富汗安全部队应对危机,并承诺将全力阻止暴力冲突扩大,防止阿富汗人民流离失所。这是8月初阿富汗局势迅速恶化以来加尼首次公开讲话。

15日,塔利班发言人穆贾希德在社交媒体上发布消息称,塔利班将不在喀布尔作战。塔利班同日还发表声明称,没有武力占领喀布尔的计划。据美联社报道,三名阿富汗官员表示,塔利班已进入了喀布尔的卡拉坎、卡拉巴赫和帕格曼等地区。

美军遗留装备帮了忙

塔利班从本月6日攻下第一座省会城市以来,目前占领了阿富汗约三分之二的地区,对喀布尔形成了合围之势。在战斗中,塔利班还缴获不少先进的美式装备,除了枪支弹药外,还包括“悍马”军车以及直升机,这让其战斗力有所提升。

据法新社报道,塔利班的社交媒体账号上充斥着缴获武器藏匿处的视频,这些武器大多来自西方国家。阿富汗北部重镇昆都士的阿富汗政府军投降的画面中,可以看到运载重型武器和大炮的军车毫发无损地落入塔利班手中。在西部城市法拉则可以看到塔利班武装人员乘坐的车辆印有“老鹰扑蛇”图案,而这是阿富汗情报机构的标志。

美增兵5000人协助撤人

美国总统拜登当地时间14日在一份声明中说,他已批准部署约5000名美军至阿富汗,以确保美国和盟国人员以及此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。他说,美方已告知阿富汗塔利班,其任何将美方人员和任务置于危险的

15日,阿富汗局势发生重大变化,塔利班武装在未经战斗拿下东部重镇贾拉拉巴德后,阿富汗政府实际控制的大城市仅剩首都喀布尔,塔利班由此对喀布尔形成包围。

目前,塔利班已至少控制了阿富汗全境34个省会城市中的25个。在塔利班宣布不在喀布尔作战之后,阿富汗总统加尼当天在总统府会见了塔利班代表,双方就权力和平交接进行谈判,并将成立一个临时过渡政府。有报道称,阿富汗总统加尼或将下台。



阿富汗总统加尼14日在喀布尔发表电视讲话。 新华社发



阿富汗塔利班领导人阿洪扎达

行动都将招致“迅速而有力的军事回应”。

拜登还重申了从阿富汗脱身的决心。他说,如果阿富汗政府军无法守住自己的国家,美军继续留在阿富汗也没有意义。他不会让美军无尽地置于他国内部冲突之中,也不会把这场战争传递给下一位美国总统。

一位不具名的美国国防官员14日告诉媒体,拜登当天上午已批准将美军第82空降师下辖旅级战斗队的一个营约1000人部署到阿富汗,该旅级战斗队的另外两个营将部署到科威特作后备。

该官员说,拜登当天批准部署到阿富汗的5000名美军,除上

述一个营外,还包括目前仍留守喀布尔机场和美国驻阿富汗大使馆的约1000名美军,以及即将部署到喀布尔机场的3个步兵营约3000人。

另据美国国务院14日发布的声明,国务卿布林肯当天与阿富汗总统加尼通话讨论了为降低阿富汗境内暴力展开外交和政治努力的紧迫性,他重申了美国对与阿富汗构建牢固外交和安全关系的承诺。

美国国防部13日表示,塔利班正在设法孤立喀布尔,美方对阿富汗安全局势深感担忧。随着阿富汗安全局势持续恶化,美国国会一些共和党议员最近频频批评拜登政府从阿富汗撤军的政策。

美外交官72小时内撤离

美国已经开始撤离其驻喀布尔的外交人员,并派遣更多士兵帮助保护喀布尔机场和大使馆的安全。一名美国官员15日表示:“已经有一小批员工离开,大部分员工也准备离开。大使馆仍继续运作。”

另据美联社报道,15日早晨,“支奴干”等多架直升机降落在美国驻阿富汗大使馆内,使馆附近可以看到许多装甲越野车离开。美国政府没有立即承认这些行动,据两名美国军方官员透露,外交人员正在紧急销毁敏感文件,大使馆屋顶附近可以看到一缕缕烟雾。

据美国有线电视新闻网15日报道,两名消息人士透露,美国将在接下来72小时内完全撤出驻阿富汗大使馆的所有人员,包括高级官员。大多数外交官将前往喀布尔机场,然后飞回美国。消息人士称,包括美国驻阿富汗最高外交官在内的少数核心人员目前将留在喀布尔机场。这意味着美国驻阿富汗大使馆将于17日关闭。

西方各国政府正加快撤离驻阿富汗有关人员,包括大使馆外交人员、西方各国公民以及曾为他们服务过的阿富汗人。据英国媒体报道,英国驻阿富汗大使会在15日晚离开阿富汗。

英防长批撤军是个错误

英国国防大臣华莱士13日批评美国从阿富汗撤军的决定“制造了许多问题”,称阿富汗局势恶化可能让极端势力有机可乘,进而危害国际社会。华莱士在接受英国天空新闻频道采访时说,他认为美国撤军决定是个“错误”。

“就这一问题,我一直非常坦率……在战略层面,它造成了许多问题,”他说,“我觉得,这样(撤军)是个错误,可能让国际社会承受后果。”华莱士说,他担心“基地”组织卷土重来,将“给我们构成安全威胁”。

英国政府7月上旬证实,大多数英国部队已经撤离阿富汗,本月12日宣布将派遣约600名军人

前往喀布尔协助英国公民撤离。华莱士说,美国政府和塔利班去年2月签署的协议让英方没有其他选择,只能从阿富汗撤军。

华莱士本月早些时候在接受英国《每日邮报》采访时说,英方曾经劝说其他几个北约成员国,在美军撤出后不要从阿富汗撤军,但盟友纷纷拒绝。英方随后放弃让其驻阿部队单独留驻的打算。

塔利班将牵头过渡政府

据法新社、美联社、俄罗斯卫星通讯社等媒体报道,在塔利班要求其部队不要进入喀布尔后,阿富汗内政部长米尔扎夸尔15日表示,阿富汗将进行“权力的和平交接”,权力将交给一个“过渡政府”。“阿富汗人民不应该担心,”米尔扎夸尔在讲话中说,“不会有针对该市(喀布尔)的袭击,权力将和平交接给过渡政府。”

报道称,塔利班的谈判代表当天已前往喀布尔的总统府准备“权力交接”。阿富汗总统加尼当天在总统府与塔利班代表举行会见。

美国有线电视新闻网报道称,所谓“过渡政府”很可能包括塔利班高层人物以及加尼政府的一些人员。消息传到英国,保守党议员埃尔伍德对泰晤士时代电台说,“这对西方来说完全是羞辱。我们组建了世界上最令人难以置信的、技术最先进的联盟,结果正在被一个拿着AK47和火箭弹的武装打败。这将是本世纪迄今为止,西方制造的最大乌龙。”

据俄罗斯卫星通讯社15日晚些时候报道,阿富汗政府与塔利班已就和平交接权力进行谈判。塔利班将牵头组建临时过渡政府,阿富汗前内政部长、前驻德大使贾拉利将被任命为过渡政府首脑,现任总统加尼将在接下来几小时内下台。

据美国有线电视新闻网15日报道,喀布尔机场的消息人士透露,包括加尼的顾问在内的许多阿富汗政府高官已抵达机场VIP休息室。报道称,这些高官的目的地尚未可知。

据半岛电视台15日报道,俄罗斯总统阿富汗问题特使卡洛夫透露,有关各国正在促成联合国安理会就阿富汗最新局势召开紧急会议。俄外交部发言人扎哈罗娃15日在社交媒体上谈及阿富汗局势时指出,阿富汗的局势是美国历史实验造成的。她说:“世界正惊恐地看着美国又一次历史实验带来的结果。”

同时,俄外交部表示,不打算撤离俄罗斯驻阿富汗大使馆人员,外交使团将正常运作。此前,塔利班最高领导人阿洪扎达曾承诺,塔利班会尽力保护各国使领馆、人道主义组织和外国投资者在阿富汗的安全。

据新华社、央视新闻、海外网、环球网等消息